Stanowisko Wójta Gminy Tymbark
do przedłożonego projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie na 2015 rok na VI Sesję Rady Gminy  zaplanowaną na dzień  3 marca 2015 roku .
Przystępując do przygotowania propozycji przeniesień w planie wydatków na 2015 rok zapoznałem się z  aktualną sytuacją finansową gminy uwzględniając wynik zamknięcia roku 2014 w zakresie wypracowanych wolnych środków . Pojęcie wolnych środków wynika z ustawy z27.8.2009r.o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r., poz. 885 ze zm.) gdzie określono je w art. 217 ust. 2 pkt 6 jako nadwyżkę środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu jednostki samorządu terytorialnego wynikających z rozliczeń, kredytów i pożyczek z lat ubiegłych.
Zmiany budżetu w każdym zakresie może w ciągu roku budżetowego dokonywać organ stanowiący, ale na wniosek Wójta Gminy. Wyłącznie Wójtowi przysługuje inicjatywa w sprawie sporządzeniu projektu uchwały o zmianie uchwały budżetowej (art. 233 ufp).
Na dzień 31 grudnia wartość wolnych środków wynosi 577.476,84 zł. i mogą zostać wprowadzone do budżetu gminy jako źródło pokrycia deficytu, gdyby taki został ustanowiony.
Mając na uwadze wątpliwe do uzyskania dochody zaplanowane w dz. 700, rozdziale 70005 z tytułu sprzedaży działki w miejscowości Podłopień na kwotę  160.000 zł jak również wiele zaplanowanych
 a niedoszacowanych zadań inwestycyjnych przewidzianych do realizacji w bieżącym roku - celowym jest pozostawienie wolnych środków bez wprowadzania ich do budżetu zapewniając płynność  finansową. 
Pozostawiając decyzję o wprowadzeniu tych środków do III kwartału br. wydaje się być rozsądne, celem zachowania ostrożności budżetowej na wypadek niepełnego wykonania dochodów z przyczyn niezależnych od gminy.
Nadmieniam, że strona wydatkowa budżetu w zakresie wydatków bieżących jest i tak już bardzo uszczuplona, stąd nie przewiduje się oszczędności w realizacji  planu finansowego przez poszczególne jednostki. Na etapie opracowywania projektu budżetu na 2015 rok plan wydatków bieżących był obniżany do minimum potrzeb, by przygotować budżet  zrównoważony. Należy być także przygotowanym na wypadek gdyby siła nabywcza pieniądza w ciągu tego roku uległa zmniejszeniu ( ryzyko większej inflacji niż zakładano).
Wykaz zadań niedoszacowanych:
· Przebudowa boisk sportowych przy Szk. Podst. w Tymbarku - w dniu 16.02.2015r. został złożony wniosek do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Małopolskiego  o dofinansowanie realizacji przedmiotowego zadania. Całkowita wartość zadania  - 510 000,00 zł   a w budżecie zostało zabezpieczona kwota w wysokości 98 582,00 zł. 
· W dniu 20.02.2015r. został złożony wniosek do Urzędu Marszałkowskiego o dofinansowanie ze środków unijnych PROW  zadania pn. „Budowa oraz wymiana kanalizacji sanitarnej w miejscowości Tymbark. Całkowita wartość zadania 249 549,31 zł. brutto w tym: 
- Budowa kanalizacji sanitarnej (od banku do bramy zakładu Tymbark) – wartość kosztorysu inwestorskiego – 185 264,31 zł  a w budżecie zostało zabezpieczona kwota w wysokości  160 000,00zł. 
 - wymian kanalizacji od remizy do Ośrodka Zdrowia Tymbark – 60 597,08 zł 
a w budżecie została zabezpieczona kwota w wysokości 30 000,00 zł.
- nadzór inwestorski od całości zadania będzie wynosił – 3 687,92 zł.
· Budowa zaplecza sportowego przy  boisku wielofunkcyjnym w  Podłopieniu - wartość kosztorysu inwestorskiego – 165 464,43 zł , zwiększenie dostawy  mocy ok. 3 000,00 zł nadzór inwestorski 2 481, 97 co w sumie daje kwotę 170 946,40 zł. Natomiast w budżecie została zabezpieczona kwota w wysokości 150 000,00 zł
· Udział własny przy odbudowie dróg po powodzi należy zabezpieczyć kwotę 180 000,000 zł. 
w skład tej kwoty wchodzi również wartość sporządzenia kosztorysów inwestorskich, nadzoru inwestorskiego oraz koszt robót nie objętych protokołem szkód powodziowych np. wykonanie rowów.
Brakująca kwota 671 913,71 zł
Ponadto zostały rozpoczęte i niezakończone w poprzedniej kadencji  inwestycje drogowe, a na które nie zostały zabezpieczone środki:
· Droga działka ewidencyjna nr 243 „Zawadka – Zarąbki - Piekiełko” w Zawadce   - została wykonana na odcinku 800 mb ze środków Urzędu Marszałkowskiego z Funduszu Ochrony Gruntów rolnych  podbudowa tłuczniowa. Obecnie należy ułożyć płyty drogowe typu jomb a na dolnym odcinku od drogi powiatowej do zabudowań wykonać nawierzchnię asfaltową. Na odcinek 400 bm są złożone płyty przy drodze – usługa ułożenia wraz z podsypka wynosi 20 000,00 zł na pozostałym odcinku położenie asfaltu wyniesie ok. 150 000,00zł 
Szacunkowy koszt wykonania –  170 000 zł.
· Rozpoczęta została w roku 2014 droga koło Pacha w Podłopieniu. Wykonane zostało częściowe korytowanie spychem, nawiezienie żwiru oraz tłucznia. Należy obecnie zasypać wąwóz o dł.170 mb. kamieniem łamanym a następnie wykonać nawierzchnię tłuczniową. Szacunkowy koszt wykonania zadania 100 000,00 zł.
· Kolejnym zadaniem rozpoczętym a nie zakończonym jest umocnienie skarpy przy drodze koło Państwa Frączek (Nad Floradem) w Podłopieniu. W poprzednim roku wykonano ścięcie skarpy, którą należy obłożyć płytami drogowymi lub melioracyjnymi. Szacunkowy koszt wykonania ok. 10 000,00 zł.
Niezabezpieczona kwota na zadania rozpoczęte a niezabezpieczone wynosi 280 000,00zł
        Ujęta w budżecie gminy  droga „Bindówka” w Zawadce – jest nierealna do uzyskania pozwolenia budowlanego a więc zamrażanie środków w budżecie gminy na tą inwestycję jest niecelowe. 
          Droga  nr 2548337 „Bindówka” działka nr 52 położona w Zawadce będąca we władaniu Gminy Tymbark jest drogą przebiegającą obok nowo wybudowanych budynków mieszkalnych,  którzy otrzymali pozwolenia na budowę mając dostęp do tej istniejącej już drogi publicznej.
Ponadto W 2010 roku właściciele działek przyległych do tej drogi wystąpili do tut. Urzędu 
o zaopiniowanie podziału działek celem wydzielenia pod drogę. Po sporządzeniu podziału w dniu 24.05.2011r. decyzją znak:IGKOŚ.6831.5.2011 r. został zatwierdzony podział, w której to jest zapis cyt. „pod warunkiem, że nowo wydzielone działki o nr ewid. 395/7, 396/2     i 395/13 stanowić będą drogę dojazdową do wszystkich przylegających działek w charakterze współwłasności, a dostęp do drogi powiatowej działka ewid. nr 520 zapewniony zostanie poprzez przeniesienie części posiadania Stanisława Malarza w działce ewid. 52  na rzecz pozostałych współwłaścicieli nieruchomości”. Prawa do wydzielonych działek nie zostało dokonane (decyzja do dnia dzisiejszego nie została ostatecznie wykonana).   
Wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego w Warszawie z dnia 12 stycznia 2011 r. II OSK 2348/10. LEX nr 953047. 
„Uproszczone zasady i procedury przygotowania i realizacji inwestycji drogowych, określone w ustawie o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2013r. poz. 687), mające na celu przyspieszenie procesu rozwoju infrastruktury drogowej 
w Polsce, mają zastosowanie do inwestycji mających na celu budowę (rozbudowę) dróg innych niż drogi wewnętrzne. Nie można dokonywać wykładni rozszerzającej, rozciągającej stosowanie uproszczonych zasad  i procedur do inwestycji nie będących drogami publicznymi w rozumieniu ustawy  o drogach publicznych (tj. Dz. U. z 2013 poz. 260)”.   
