Czesław Kuc



Radny Rady Gminy Tymbark










Tymbark, 03.03.2015 r.
RADA GMINY TYMBARK

W sprawie: zgłoszenie protestu w sprawie ograniczania praw radnego przez Przewodniczącą Rady Gminy Tymbark Panią Zofię  Jeż.

Niniejszym zgłaszam protest w sprawie ograniczania moich praw, jako radnego Gminy Tymbark, przez Przewodniczącą Rady Gminy Tymbark Panią Zofię Jeż.

Mój protest wynika z sytuacji, jaka miała miejsce na wspólnym  posiedzeniu komisji stałych Rady w lutym br.  Na posiedzeniu tym Pani przewodnicząca nie dopuszczała mnie do głosu, argumentując to tym, że nie mam takiego prawa, gdyż nie jestem członkiem żadnej komisji stałej Rady Gminy Tymbark . 
Takie stanowisko Przewodniczącej jest bezprawne!
Powoływanie wewnętrznych organów rady, jakimi są komisje, nie jest obligatoryjne ( z wyjątkiem komisji rewizyjnej). Art. 21 ust. 4 ustawy o samorządzie gminnym stanowi, że w posiedzeniach komisji mogą uczestniczyć radni niebędący jej członkami. Mogą oni zabierać głos w dyskusji i składać wnioski, jednakże nie mają prawa udziału  w głosowaniu. 
Fakt, iż nie zostałem wybrany przez Radę Gminy Tymbark do komisji ds. rolnictwa (pomimo zgłaszania przeze mnie chęci pracy w tej komisji) , jest jak  orzekł w podobnej sprawie Naczelny Sąd Administracyjny ( SA/Wr 54/95),   działaniem , które należy określić jako niezgodne z zasadą równości radnych jako reprezentantów mieszkańców gminy, a w szczególności z art. 23 i art. 24 ustawy o samorządzie terytorialnym. Tak Sąd ocenił   działania i uchwały rady gminy, które preferują przy wyborach lub ustalaniu składów osobowych komisji rady tylko określone grupy lub niektórych radnych, pozbawiając innych możliwości aktywnego działania w komisji w ogóle.  
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