Szanowni Państwo, 

Pozwólcie, iż w tym szczególnym dla Gminy Tymbark dniu podzielę się z Państwem refleksją  na temat roli pamięci historycznej w życiu społeczności  lokalnej.  Pamięć tworzy wieź międzypokoleniową; pozwala na spojrzenie na teraźniejsze problemy i wyzwania w szerszym kontekście uwzględniając doświadczenia płynące z  przeszłości. Pamięć historyczna przyczynia się również do tworzenia więzi łączącej wspólnotę samorządową. Jak pisał Zbigniew Herbert ,,naród, który traci  pamięć, traci sumienie".

Kościół, dwór oraz sięgająca lat 70. XIX wieku jedna z najstarszych w regionie  ochotnicza straż pożarna, w sposób znaczący kształtowały losy naszej małej ojczyzny.    Sięgając do bogatej historii Tymbarku należy podkreślić kulturotwórczą i gospodarczą rolę dworu rodziny Myszkowskich i Turskich. Wspomnieć również należy o patriotyzmie pokoleń tej rodziny, tak w czasach zaboru austriackiego, oraz trudnych  latach odbudowy państwa polskiego po odzyskaniu niepodległości w 1918 roku. Ponadto w okresie II wojny światowej  dwór Zofii Turskiej stał się jednym z głównych ośrodków ruchu oporu przeciw hitlerowskiemu okupantowi na ziemi limanowskiej.  



Wyrazem  hołdu  współczesnego pokolenia Tymbarczan dla Rodziny Turskich jest nadanie przez Radę Gminy Tymbark w dniu 6 listopada 2014r. parkowi rekreacyjnemu imienia Zofii Turskiej. Tablica, której odsłonięcie za chwilę nastąpi niech będzie świadectwem pamięci  w imię lepszej przyszłości.
Dziękuję za uwagę.
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