Drodzy Mieszkańcy, Szanowni Goście,

6 sierpnia 1914r. Pierwsza Kompania Kadrowa pod wodzą Józefa Piłsudskiego wyruszała z krakowskich Oleandrów z przekonaniem, że wybuch wojny pomiędzy mocarstwami rozbiorowymi stworzył dogodną sytuację dla podniesienia kwestii niepodległości Polski. Wyruszali z ideą niepodległej wolnej Rzeczpospolitej; wyruszali z tą nadzieją, którą mieli  powstańcy listopadowi i styczniowi. Wyruszali wreszcie z przekonaniem o konieczności spełnienia obowiązku kierując się zasadą: Bóg, Honor, Ojczyzna. 

Na swojej drodze spotkali bierność, zwątpienie,  a czasem i otwartą niechęć. Symboliczny koniec tej drogi to data 11 listopada 1918 - dzień zakończenia I Wojny Światowej                                  i powierzenia władzy Józefowi Piłsudskiemu przez Radę Regencyjną. 

W dniu Święta Niepodległości należy również wspomnieć o innych, którym zawdzięczamy naszą niepodległość. Są to min. Ignacy Jan Paderewski, który za granicą reprezentował polską rację stanu czy Roman Dmowski związany z ruchem narodowym.

Przedstawione powyżej wydarzenia wzbudzają refleksję nad istotą patriotyzmu oraz budowania tożsamości narodowej, a także tożsamości lokalnej. Dziś powinniśmy wszyscy odpowiedzieć sobie na pytanie czym jest patriotyzm? Czy możliwe jest zbudowanie lepszej przyszłości zapominając o przeszłości? 

Szanowni Państwo,

Dzień Święta Narodowego to również czas  pamięci i oddania hołdu wszystkim, którzy na przestrzeni pokoleń walczyli o niepodległą i wolną Rzeczpospolitą. W imieniu wspólnoty samorządowej Gminy Tymbark hołd ten w szczególności chcę złożyć żołnierzom pochodzącym z ziemi tymbarskiej, którzy zginęli walcząc w obronie Ojczyzny. Pamięć należy się również  tym z naszych przodków których frontowy szlak zawiódł na emigrację i tam                   z dala od Ojczyzny musieli spędzić resztę życia. 

Wyrazem pamięci o historii lokalnej jest  inicjatywa utworzenia Szlaku II Wojny Światowej na terenie Gminy Tymbark. Celem wyznaczenia Szlaku jest przypomnienie oraz  upamiętnienie głównych miejsc w Gminie związanych z ruchem oporu.

Zapraszam wszystkich z Państwa na jutrzejsze otwarcie Szlaku II Wojny Światowej, które będzie mieć miejsce o 13.00, tutaj na Rynku. Otwarcie będzie poprzedzone Mszą Świętą                      w intencji poległych żołnierzy. Uroczystości tej  będzie towarzyszyć konferencje historyczna w bibliotece  poświęcona historii II Wojny Światowej na terenie Tymbarku.




















Paweł Ptaszek







       Wójt Gminy Tymbark
