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Józef Sipak (1927-2011)-urodzony w Rawie Mazowieckiej, zmarł w Tymbarku. PIŁKARZ, GOSPODARZ KS HARNAŚ, WYBITNY TRENER.
Od 1941r. uczył się w  się w Szkole Powszechnej do jej zamknięcia przez władze niemieckie. Rok później rozpoczął naukę w Prywatnej Polskiej Szkole Handlowej w Rawie Mazowieckiej. Szkoła została zamknięta w styczniu 1943r. przez władze okupacyjne, a uczniowie zostali pojmani na dziedzińcu szkoły w celu wywiezienia  na roboty do Niemiec. Podczas transportu uciekł i do sierpnia ukrywał się pracując jako robotnik rolny w majątku Kaleń k/ Nowego Miasta. Od sierpnia 1943r. pracował w Spółdzielni Rolniczo-Handlowej w mieście rodzinnym. Po zakończeniu wojny rozpoczął edukację w Gimnazjum i Liceum Ogólnokształcącego w Rawie Mazowieckiej oraz rozpoczął grę jako piłkarz w klubie  „Mazovia” Rawa Mazowiecka.  Pięć lat później ukończył liceum zdając maturę oraz rozpoczął dalszą edukację na uczelni w Łodzi /Szkoła Główna Planowania i Statystyki/. Podczas studiów w sezonie 1949/50 próbował swoich sił jako zawodnik w Klubie „Spójnia” Łódź. Od lipca 1950r.przenosi się do Warszawy podejmując pracę w Państwowej Komisji Planowania Gospodarczego/Dep. Budownictwa jako inspektor planowania, jednocześnie rozpoczynając zaoczne studia w Szkole Głównej Planowania i Statystyki w Warszawie. Od tego czasu wraca do gry w Mazovii.  W 1953r.przerywa studia i wraca do Rawy Mazowieckiej. We wrześniu 1954r. wznawia studia w Warszawie, ale z powodów prześladowań politycznych wyjeżdża na Śląsk podejmując pracę w Zjednoczeniu Budownictwa Miejskiego „Nowe Tychy” jako inspektor planowania i statystyki. W tym czasie gra w klubie „Sparta” Tychy. 
W 1955r. przyjeżdża z klubem sportowym do Tymbarku na zgrupowanie. Otrzymuje propozycję pracy   w PZPOW Tymbark. W lutym 1956r. przenosi się  podejmując pracę w PZPOW Tymbark i występuje do 1968r. jako zawodnik klubu  „Harnaś” Tymbark. 
W latach 1956 - 1968 jako zawodnik „Harnasia” grywa na pozycji łącznika – pomocnika. Jego grę cechuje, perfekcyjna technika z nieodzownym „kółeczkiem” po przyjęciu piłki oraz miękkim technicznym strzałem. W latach 60-tych po zdobyciu uprawnień pracuje na stanowisku  głównego  mechanika. W tym czasie z jego inicjatywy powstaje lodowisko w Tymbarku. Uzyskuje uprawnienia instruktora hokeja i jazdy figurowej  na lodzie. W okresie zimowym  zawodnicy klubu zamiast treningów grają w hokeja i narciarstwo. W latach 1962- 1974 zostaje trenerem i gospodarzem klubu. W latach 1962 – 1974 jako Trener Seniorów „Harnasia” wprowadza do treningów i meczy, nowe spojrzenie na sposób gry w piłkę nożną. Dotychczasową, twardą siłową grę, pełną długich przerzutów i atomowych strzałów, stara się zastąpić, stosowaniem techniki z licznymi krótkimi i  dokładnymi podaniami. W 1965 roku, rozpoczyna pracę z młodzieżą, tworząc drużynę „trampkarzy”. Oddziaływuje na wychowanków, nieprzeciętną osobowością i autorytetem. Przekazuje pozytywne treści i wzorce, uczy i pedagogizuje kolejne pokolenia. W latach 1975-77 zostaje trenerem  KS „Turbacz” Mszana Dolna, a następnie  wraca do KS „Harnaś„ Tymbark jako trener trampkarzy i juniorów. Józef Sipak niewątpliwie, dzięki wprowadzaniu nowych wartości unowocześnił tymbarską piłkę nożną. Karierę trenerską zakończył w roku 1990
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