Szanowni Mieszkańcy, Drodzy Goście,
	Po raz kolejny spotykamy się na tymbarskim rynku by wspólnie świętować uchwalenie Konstytucji 3 Maja. Święto to jak zawsze skłania do zastanowienia się nad dziejami naszej Ojczyzny oraz wnioskami jakie płyną dla nas współcześnie żyjących. Skłania do zadania fundamentalnego pytania jak mogło się stać, iż  na przestrzeniu 200 lat Rzeczpospolita Obojga Narodów z jednego z najpotężniejszych państw Europy stała się słabym państwem popadającym w wewnętrzną anarchię i w związku z tym zagrożonym rozbiorami.
	Konstytucja 3 Maja na poziomie doktryny politycznej była kwintesencją oświeceniowej wiary w racjonalne kształtowanie ustroju państwa w oparciu                                        o monteskiuszowską ideę trójpodziału władzy. Była dokumentem odzwierciedlającym poglądy obozu reform i dążenia do wzmocnienia Rzeczpospolitej przed naporem sąsiadów.  Na poziomie politycznym byłą zbyt późną i nieudaną próbą ocalenia naszej państwowości                 i suwerenności. 
	W tym miejscu chciałbym przywołać dziewiętnastowieczny obraz Jana Matejki ,,Hołd Pruski". Na obrazie tym przedstawiona jest scena przyjęcia przez króla Polski Zygmunta Starego na krakowskim rynku hołdu lennego od księcia Prus. Wydarzenie to miało miejsce w 1525 roku. Obraz przedstawia majestat i mocarstwową pozycję u szczytu potęgi Rzeczpospolitej. Z boku, poniżej tronu, jakby zamyślony nad losem Polski  siedzi królewski błazen Stańczyk. Może poprzez prześmiewczy dystans właściwy błaznowi i wyraz twarzy chce powiedzieć to czego współcześni mu nie widzieli albo dostrzec nie chcieli lub nie umieli? Dostrzec, że u szczytu potęgi zaczyna się rysować początek końca Rzeczpospolitej? 
	Rocznice ważnych wydarzeń to czas, aby zatrzymać się i spojrzeć z dystansu na nasze lokalne sprawy. To czas, aby głębiej zastanowić się nad celem i kondycją funkcjonowania naszej wspólnoty samorządowej. W naszej wspólnocie potrzeba współdziałania, wzajemnego szacunku oraz aktywności obywatelskiej. W tym miejscu można przywołać, słynne słowa prezydenta Johna Kennediego ,,Nie pytajcie, co kraj może zrobić dla was; pytajcie, co wy możecie zrobić dla kraju".
	W naszej Gminie potrzeba również debaty publicznej o ważnych i trudnych wyzwaniach. Debaty, która oparta będzie na wzajemnym zrozumieniu, poszukiwaniu optymalnych rozwiązań dla wyzwań przed którymi nasza lokalna wspólnota stoi. 
	Szanowni Państwo,
	Jutro obchodzić będziemy Święto Św. Floriana patrona Strażaków. W przededniu Waszego Święta chciałbym Wam drodzy druhny i druhowie podziękować za ofiarną służbę na rzecz wspólnoty samorządowej Gminy Tymbark. 
	Wam wszystkim zebranym życzę spokojnego, pełnego refleksji i radości przeżywania Święta Konstytucji 3 Maja.

Dziękuję za uwagę.

